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[image: ][image: ][image: ]3.3  唯物辩证法的实质与核心（教学设计）
[bookmark: _GoBack]【教材分析】
第三框“唯物辩证法的实质与核心”，包括三目。第一目“事物发展的源泉和动力”。用述矛盾的概念及矛盾的基本属性，领会矛盾是事物发展的源泉和动力;第二目“矛盾问题的精髓”，阐述矛盾的普遍性和特殊性辩证关系原理及其重要意义;第三目“用对立统一的观点看问题”，阐明坚持两点论与重点论的统和坚持具体问题具体分析。
通过本框的学习，帮助学生树立唯物辩证法的矛盾观，学会用矛盾的观点看问题。
【教学目标】
◆理解矛盾的概念，把握矛盾同一性和斗争性的辩证关系，理解矛盾双方的对立统一推动事物运动、变化、发展。
◆理解矛盾的普遍性和特殊性辩证关系原理，懂得要从中国国情出发，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合。理解发展中国特色社会主义的过程体现了矛盾的普遍性与特殊性、共性与个性具体的历史的统一。
◆学会运用矛盾的观点看问题，掌握矛盾分析法，增强在复杂事物发展过程中分析和解决各种矛盾的能力。把握主要矛盾和矛盾的主要方面，学会运用两点论和重点论相统一的方法分析和解决具体问题。
【核心素养】
1、政治认同：理解矛盾问题的精髓，认同国家大政方针政策的试点和推广
2、科学精神：学会用矛盾的同一性和斗争性观点认识和把握事物，学会抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，坚持具体问题具体分析
3、公共参与：坚持矛盾观，积极贯彻现阶段的路线方针政策
【教学重点】：矛盾的同一性与斗争性的关系；矛盾的普遍性与特殊性的关系；坚持两点论和重点论；坚持具体问题具体分析。
【教学难点】：矛盾的普遍性与特殊性的关系；坚持两点论和重点论；坚持具体问题具体分析。
【教学方法】合作探究法与讲授分析法相结合
【教学过程】
导入新课：
新课讲授：出示课题——唯物辩证法的实质与核心


第一幕：矛盾是事物发展的源泉和动力
一：矛盾是事物发展的源泉和动力
议学情境一：在现实生活中，我们时时，处处都会遇到既相互对立、又相互依存的两种方面。如：
· 上下、左右、高低、长短、远近；
· 冷热、软硬、黑白、强弱、轻重
· 高矮、男女、老幼、胖瘦；
· 好坏、是非、美丑、善恶、难易；
师：世界上的一切事物都包含着既相互对立又相互统一的两个方面。
1. 矛盾的含义：
矛盾概念反映的是事物内部的对立和统一关系，矛盾就是对立统一。
注意1：“事物内部”是表达“事物本身所固有”之意，说明不是人们从外部强加的，说明矛盾是客观的。
注意2：“对立”和“统一”是指矛盾双方之间的关系，而不是矛盾的双方本身。不能把矛盾的一方叫对立，另一方叫统一。
注意3：哲学上所讲的矛盾≠逻辑矛盾/生活矛盾。
逻辑矛盾：人们在叙述问题、回答问题时出现首尾不一、相互打架的现象。
生活矛盾：同学A和同学B发生冲突，动起手来。
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[bookmark: _Hlk104894952]2、矛盾的基本属性：斗争性和同一性，是矛盾所固有的相反相成的两种基本属性。
1. 矛盾的同一性：是矛盾双方相互吸引、相互联结的属性和趋势。




（1）矛盾双方相互依赖，一方的存在以另一方存在为前提，双方共处于一个统一体中。
[image: ]没有黑，就无所谓白；
没有丑，也无所谓美； 
没有纪律，就没有自由；
没有正确，就没有错误；
没有先进，就没有落后；


（你离不开我，我离不开你）
（2） 矛盾双方相互贯通，即相互渗透、相互包含，在一定条件下可以相互转化。
体现矛盾双方相互转化的名句：
1.失败是成功之母（失败可转化为成功）
2.谦虚使人进步，骄傲使人落后（进步与落后可相互转化）
3.塞翁失马，焉知非福

塞翁失马,焉知非福

（“你中有我，我中有你”“你变成我，我变成你）
注意：矛盾双方的相互转化，不能说是同一性与斗争性的转化。
2. 矛盾的斗争性：是指矛盾双方相互排斥、相互对立的属性，体现对立双方相互分离的倾向和趋势。（哲学上所说的“斗争性”，包括一切差异和对立。生活中的阶级压迫和阶级斗争、正电与负电、进攻与防守、战争与和平、不同的意见等都是矛盾斗争性的具体形式。）
[image: ]生物体的新陈代谢：
－－生物体在新陈代谢过程中，同化作用贮存能量，异化作用释放能量，它们是两种相反的作用，是相互排斥的。


3.同一性和斗争性的关系：
（1）矛盾的同一性不能脱离斗争性而存在，矛盾双方的同一是对立中的同一，是包含差别的同一。强调斗争性
只有不同的音符，才能奏出美妙的音乐；
只有不同的颜色，才能描绘出美丽的图画；
只有不同的味道，才能制作出美味佳肴。





（2）矛盾的斗争性不能脱离同一性而存在，斗争性寓于同一性之中，并为同一性所制约。强调同一性
[image: ]

（3） 矛盾双方的对立统一推动事物的运动、变化和发展，由此构成了事物发展的源泉和动力。
[image: ]
猫和老鼠是一对“老冤家”，他们在同对方的斗争中不断完善自己，从而在竞争中共同生存下来。
4、 矛盾的同一性和斗争性的辩证关系原理、方法论
【原理内容】
①矛盾就是对立统一，矛盾的对立属性是斗争性，矛盾的统一属性是同一性。
②矛盾的同一性不能脱离斗争性而存在，矛盾双方的同一是对立中的同一，是包含着差别的同一。（强调斗争性）
③矛盾的斗争性也不能脱离同一性而存在，斗争性寓于同一性之中，并为同一性所制约。（强调同一性）
④矛盾双方的对立又统一推动事物的运动、变化和发展，由此构成事物发展的源泉和动力
【方法论】
①要求我们用对立统一/一分为二/全面的观点看问题，在对立统一中把握事物。 
②要善于创造和利用条件, 促使矛盾双方向有利方向转化，防止不利转化。（趋利避害）
[bookmark: _Hlk106634662][bookmark: _Hlk106010462]第二幕：矛盾问题的精髓
2、 矛盾问题的精髓
1.矛盾的普遍性
(1) 含义：是指矛盾存在于一切事物中，即事事有矛盾；矛盾贯穿每一事物发展过程的始终，即时时有矛盾。
注意1∶
“事事有矛盾”≠任何两个事物之间都有矛盾。
（只有在一定条件下它们共处于一个统一体，才构成矛盾关系)
注意2∶
“时时有矛盾”不等于一个具体矛盾永远存在，具体矛盾不是永远无法解决。旧的矛盾解决了，新的矛盾产生
[bookmark: _Hlk104895080]2、矛盾的普遍性原理、方法论  
【原理】矛盾具有普遍性，时时有矛盾，事事有矛盾。
【方法论】
①承认矛盾的普遍性是坚持唯物辩证法的前提。要承认矛盾、直面矛盾、分析矛盾，寻找正确的方法解决矛盾。
3、 矛盾的特殊性 
（1） 含义：矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点。
（2） 三种情形：
1　 不同事物具有不同的矛盾。 
2　 同一事物在发展的不同过程和不同阶段各有不同的特点。
3　 同一事物中的不同矛盾，同一矛盾的两个不同方面也各有特殊性。
（3） 生活中具体问题具体分析的例子：
· 看菜吃饭、量体裁衣，对症下药、因材施教。
· 兵来将挡、水来土掩。
· 一把钥匙开一把锁，到什么山上唱什么歌。
· 逢山开路，逢水搭桥。
· 量入为出,量力而行；
· 入乡随俗
（4）违背具体问题具体分析的例子：
张冠李戴；生吞活剥；生搬硬套；火上浇油；千篇一律；东施效颦； 一刀切；一风吹； 不分青红皂白，各打五十大板；
（5）矛盾的特殊性原理、方法论 
【原理】矛盾具有特殊性，矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点。不同事物有不同的矛盾，同一事物在发展的不同过程和不同阶段上有不同的矛盾，同一事物的不同矛盾、同一矛盾的两个不同方面也各有其特殊性。
【方法论】要坚持具体问题具体分析（在矛盾普遍性原理的指导下，具体地分析矛盾的特殊性，并找出解决矛盾的正确方法）。
4、矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系
1.相互联结 :
（1）普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，没有特殊性也就没有普遍性。
（2）特殊性离不开普遍性，任何事物都是普遍性与特殊性的对立统一，世界上的事物无论怎样特殊，它总是在特殊性中包含着普遍性，不包含普遍性的事物是没有的。
(3)相互转化：矛盾的普遍性与特殊性在一定场合下相互转化。
5、矛盾的普遍性和特殊性辩证关系原理及方法论
【原理】①矛盾普遍性和特殊性的关系是矛盾的共性和个性、绝对和相对的关系，是关于事物矛盾问题的精髓。②矛盾的普通性和特殊性相互联结。一方面，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来；另一方面，特殊性离不开普遍性，不包含普遍性的事物是没有的。③矛盾的普通性和特殊性在一定场合可以相互转化。
【方法论】要求我们从中国国情出发，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。坚持矛盾的普遍性与特殊性相结合，做到共性与个性具体的历史的统一。遵循从特殊到普遍再到特殊的认知秩序。
第三幕：用对立统一的观点看问题
三、用对立统一的观点看问题
1、主要矛盾和次要矛盾
（1）区别：含义不同（地位、作用不同）
1.含义：
主要矛盾：在事物的发展过程中处于支配地位，对事物发展起决定作用的矛盾。（ 一个）           方法论：抓重点，集中力量解决主要矛盾
次要矛盾：在事物的发展过程中处于从属地位、对事物发展不起决定作用的矛盾（  一个或多个）         方法论：统筹兼顾，不能忽视次要矛盾。

2、联系：主次矛盾相互依赖、相互贯通，并在一定条件下相互转化。
[image: ]
3、主要矛盾与次要矛盾的辩证关系原理
【原理】
①主要矛盾在事物发展过程中处于支配地位、对事物发展起决定作用；
②次要矛盾处于从属地位、对事物发展不起决定作用。
③主要矛盾与次要矛盾相互依赖、相互影响，并在一定条件下可以相互转化。
【方法论】
①坚持两点论与重点论相统一的方法。
②办事情要善于抓重点，集中力量解决主要矛盾； 又要学会统筹兼顾，恰当地处理好次要矛盾。
4、矛盾的主要方面和次要方面
（1）矛盾的主要方面：在每一个矛盾中，处于支配地位，起主导作用的方面;
矛盾的次要方面：处于被支配地位的方面。事物的性质主要是由主要矛盾的主要方面决定的。
（2）关系 ：二者相互依赖，相互排斥，并在一定条件下相互转化。
（3）矛盾主要方面和次要方面关系原理及其方法论
【原理】
①矛盾的主要方面处于支配地位、起着主导作用，事物的性质主要是由主要矛盾的主要方面决定的。矛盾的次要方面在某一矛盾中，处被支配地位、不起主导作用的矛盾方面。
②矛盾的主要方面与次要方面既相互依赖，又相互排斥，并在一定条件下相互转化。
【方法论】：要着重把握矛盾的主要方面，抓住主流。既要看到矛盾的主要方面，又要看到矛盾的次要方面。坚持两点论和重点论统一
知识小结：
[image: ]

议学情境：
小组合作：唐僧师徒四人角色扮演
情景剧：华为公司打算应聘一名高管和一名技术员。
1.各小组派代表任选一个角色，请就选择的角色进行面试
2.各角色面试时自我陈述应体现自身的优势和才华

[image: ]

教师点拨：
议学提示：唐僧师徒四人性格特征
(3)、坚持具体问题具体分析的重要性
①具体问题具体分析是正确认识事物的基础

[image: ][image: ][image: ][image: ]

②具体问题具体分析是正确解决矛盾的关键
课堂总结：
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